JÁNOSKA

Egyszer volt, hol nem volt, az üveghegyen is túl, ahol a kurta farkú kismalac túr, élt egy király. Öreg király volt már, egész életében igazságosan és bölcsen igazgatta birodalmát, és most azon gondolkodott, hogy ideje lenne nyugdíjba vonulnia. Aggasztotta azonban birodalma sorsa, nem akarta rossz gazdára bízni országát. Volt ennek a királynak egy eladó lánya. Ez a leány olyan szép volt, hogy a napra lehetett nézni, de reá nem. Nádszál karcsú derekát fél kézzel át lehetett ölelni, búzavirág kék szeme, cseresznye piros ajka huncutul mosolygott a világra. Derékig érő barna haja olyan selymes volt, mint a legfinomabb kínai selyemkendő.
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Jöttek is a kérők szép számmal, de a leány semmi hajlandóságot sem mutatott a férjhez menésre. Hiába bíztatta őt az apja: 
- Szívem csücske kisleányom, ideje lenne már párt választanod magadnak. Egy derék legényt, akire rábízhatnám az uralkodást! Én meg dajkálnám a térdemen az unokáimat.
- Ráérünk arra még, apám! Nem találtam még meg életem párját!- válaszolta erre mindig a királyleány.
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Egy nap aztán, míg a leány a palota kertjének ezüst bokrai és arany fái között sétált, elsötétedett az ég. De a sötétséget nem egy fekete felhő okozta, hanem egy irdatlan óriás. Elragadta a királykisasszonyt, s magával vitte a várkastélyába, szomorú fogságba.
Kihirdette hát a király, hogy, hogy annak adja leánya kezét, és fele királyságát, aki az óriás fogságából kiszabadítja a szépséges királykisasszonyt. 
Telt múlt az idő, jöttek mindenfelől a hercegek, grófok, bárók szerencsét próbálni, de a királykisasszonyt kiszabadítani egy sem tudta, s amelyik lovag nem volt elég fürge a megfutamodáshoz, bizony a szörnyűséges óriás gyomrában végezte, mert a leányrabló nem csak gonosz volt, hanem egyenesen emberevő óriás volt. Szegény királyleány csak sírt és sírt, a börtön ablakában, és várta a hőst, aki majd őt kiszabadítja.
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 Élt a király városában egy szegény tanító. Ennek a tanítónak volt 5 gyermeke. 4 leány, de a legkisebb fiú, Jánoska. János jól tanuló, okos gyermek volt, aki sokat segített otthon a szüleinek. Ő maga is tanító szeretett volna lenni. Nagyon büszkék voltak reája a szülei, szerették a nővérei. Jánoska pedig nem vett mást a fejébe, minthogy kiszabadítja a királykisasszonyt. Marasztalták a szülei, kérlelték a nővérei: Ne menj, maradj Jánoskánk, térjen vissza a józan eszed! Ha elmégy, lehet, soha nem látunk viszont. De Jánoskának hiába beszéltek. Vette a tarka szőttes tarisznyáját, és így szólt: Édesanyám! Süss nekem hamuba sült krumplipogácsát, mert nekem az a kedvencem! Elmegyek én szerencsét próbálni, s egy életem, egy halálom haza nem jövök a király leánya nélkül!
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Elindult a legény, s ment, mendegélt, amíg egy sűrű, sötét erdőbe nem ért. Ott sem állt meg, vidáman, fütyörészve haladt a keskeny erdei ösvényen, amíg az utat egy hatalmas kidőlt fa nem zárta el. Megpróbált János átmászni az akadályon, de az túl magas volt. Próbálta megkerülni jobbról, próbálta megkerülni balról, de a sűrű, kusza bokrok között nem talált átjárást. Leült tehát, hogy gondolkodjon. Elővette tarisznyáját, belakmározott a hamuba sült pogácsából, ivott rá friss forrásvizet, feje alá tette végül a tarka szőttest, és mély álomba merült. Éjféltájban hangos kurjongatásra ébredt. A hold fényénél látja ám, hogy egy szépszál, erős legény kurjongat, énekel. 
· Isten hozott bátyám, de jó kedved van éjnek idején!

· Üdvözöllek öcsém! Hát te mit keresel itt az erdő közepén? – kérdezte a tagbaszakadt vándor. 

· Jánoska vagyok, és megyek a királylányt kiszabadítani a fogságból, de az utamat állta ez a nagy, kidőlt fa.

· Én Fanyüvő vagyok, és én is az Óriással szeretnék megküzdeni. A világ legerősebb embereként ez a kis fogpiszkáló nem akadályozhat meg az utamon. Azzal Fanyüvő fogta a hatalmas fatörzset, s csak úgy fél kézzel odébb taszajtotta. Amint az akadály elhárult az útjukból, megbeszélték, hogy együtt mennek tovább, elvégre kettesben gyorsabban telik az idő, rövidebbnek tűnik az út. Mentek, mendegéltek, 7 nap és 7 éjszaka, amikor egy patakhoz értek. A patakocskán híd ívelt át, s a hidat egy 3 fejű sárkány őrizte. A fenevad lángot fújt az orrlyukain, a szemei vérben forogtak. 
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· Álljatok csak meg barátocskáim! – bömbölte a szörnyeteg. - Ha megfeleltek a kérdésemre, átengedlek benneteket a hídon!
- Inkább verekedjünk meg! – ajánlotta Fanyüvő, s már gyürkőzött is neki, mikor újabb vándor tűnt fel az úton. 
- Tegye csak fel a kérdését, Én vagyok Pengeész, a világ legokosabb embere, a föld 16 leghíresebb egyetemén szereztem diplomát. Nem hiszem, hogy tudna olyan kérdést feltenni, amire ne ismerném a választ. – Halljuk a kérdést!
- Sorold hát fel, az első 10 prímszámot!

- Ez könnyű,- legyintett a legény- 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 27.

- Helyes, bólintott a sárkány, és udvariasan félre állt az útból. A három vándor átsétált a hídon. – Ha meg nem sértelek tudós uram, merre visz az utad? – kérdezte Jánoska.
- Megyek az óriást kicselezni, királylányt kimenteni. - válaszolta Pengeész.

- Mi is oda tartunk! Én vagyok Jánoska, a tanító legkisebb fia, ő pedig a barátom Fanyüvő a világ legerősebb embere. Menjünk együtt, úgy gyorsabban fogy az út!

Mentek, mendegéltek, míg egy nagy folyóhoz nem értek. A folyón egy erős híd vezetett keresztül, a hídon pedig egy szörnyűséges 7 fejű sárkány fújta a lángot és a füstöt. - Álljatok csak meg! Az teheti a lábát a hídra, aki a hídpénzt megfizeti! – hörögte a fenevad. Mennyi lenne hát a hídpénz? –érdeklődtek a barátok. Ó, hát annyi súlyú arany, amekkora én magam vagyok- pöffentett ki magából egy adag füstöt a 7 fejű. Tanakodott a három legény, de csak annyit tudtak kisütni, hogy ennyi pénzük nincs. Induljunk kerülő úton, javasolta Pengeész, de amint visszafordultak, hosszú szekérsorral találkoztak. A szekérsort egy hintó vezette, s a hintó ablakából egy cifra ruhás alak hajolt ki.
· Segíthetek a fiataluraknak? – kérdezte a hintó utasa. 
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- Méltóságos uram, hídpénzt kér a sárkányt, mégpedig sokat! –felelte Jánoska. 
- Oh hát ez nem gond! Én Gyémánt báró vagyok, a világ leggazdagabb embere. – azzal intett a szolgáknak, akik zsákszámra kezdték lehordani az aranyat a szekerekről. Hamarosan kitelt a sárkány súlya, s a fenevad félreállt, szabad lett az út a vándorok előtt. Megkérdezhetem uraságodat, merre tart? –érdeklődött Jánoska. –Én bizony megyek, hogy kiváltsam a királyleányt a fogságból. – válaszolta a Gyémánt báró. – Mi is oda tartunk, menjünk együtt! –invitálta Pengeész útitársnak a gazdagot. 
Így történt, hogy négyen értek az óriás kastélyához, hogy megmentsék a királyleányt:
· Jánoska a tanító legkisebb fia,

· Fanyüvő a világ legerősebb embere,

· Pengeész, a világ legokosabb embere, és

· Gyémánt báró a világ leggazdagabb embere.
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Kinn ült a királyleány a várbörtön ablakában, s könnyein keresztül is észrevette a különös csoportot. Megakadt a szeme Jánoska szelíd tekintetén. Akkorát dobbant a szíve, majd kiugrott a helyéből. Jaj, csak ez a legény lenne a szabadítóm, ült meg a sóhaj a cseresznye ajkakon. 
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Este a legények tábort ütöttek a vár tövében, és ki-ki terveket szövögetett a királylány mentésre. Enyém az elsőség, én próbálok először szerencsét! Én az erőmre alapozom a terveimet.- közölte a barátaival Fanyüvő. – Megverem az óriást, betöröm a palota kapuját, letöröm a királykisasszony bilincseit. Hazaviszem, elveszem feleségül, és ti lesztek a násznagyaim.
Másnap reggel tehát elindult Fanyüvő, hogy megvalósítsa tervét. 

 - Gyere ki, te gonosz óriás, hagy győzzelek le! - kiáltott a legény. 
- Ki mondja? - kérdezett vissza az emberevő.

- A világ legerősebb embere!

- Lehet hogy te vagy a legerősebb EMBER, de én meg ÓRIÁS vagyok kacagott a szörny. Nagyra tátotta a száját, és hamm, bekapta Fanyüvőt.

Aznap este a tábortűznél Pengeész vitte a szót: Én az okosságomra alapozom a terveimet. Felteszem neki azt a kérdést, amit még a legnagyobb tudós professzorok sem tudtak megválaszolni. Amíg gondolkodik rajta, én beosonok, s míg a gonosz másra figyel, megszöktetem a királykisasszonyt. Hazaviszem, elveszem feleségül, és ti lesztek a násznagyaim.

Másnap reggel tehát elindult Pengeész, hogy megvalósítsa tervét. 

 - Gyere ki, te gonosz óriás, hagy győzzelek le! - kiáltott a legény. 

- Ki mondja? - kérdezett vissza az emberevő.

- A világ legokosabb embere! Bizonyítsd be, te óriás, hogy olyan hatalmas vagy, mint a híred. Mond meg nekem, hogy mi volt előbb, a tyúk, vagy a tojás?
- Ezen csak a tudós emberek gondolkodnak, de én hatalmas óriás erre is tudom a választ: Isten a tyúkot teremtette, az tojt később tojást! – vágta rá azonnal a választ az emberevő, és hamm, bekapta Pengeészt is.
Este már csak ketten ültek a tűznél, Jánoska és a báró. Most a bárón volt a gondolkodás sora:
- Én a pénzemre alapozom a tervemet. Megpróbálok akkora összeget ajánlani váltságdíjul, amit nem tud visszautasítani ez a kegyetlen rabló. Akkor hazaviszem a királyleányt, elveszem feleségül, és ti lesztek a násznagyaim.

Másnap reggel tehát elindult Gyémánt báró, hogy megvalósítsa tervét. 

 - Gyere ki, te gonosz óriás, alkudjunk meg! - kiáltott a legény. 

- Ki mondja? - kérdezett vissza az emberevő.

- A világ leggazdagabb embere! 
- Lehet, hogy te vagy a leggazdagabb EMBER, de láttál te már ekkora drágakövet? –üvöltött az óriás, és megjelent a várfalon, kezében egy akkora gyémánttal, mit egy hatalmas szikla. Úgy fejbe vágta vele szegény Gyémánt bárót, hogy az azt sem mondta nyekk, máris szörnyethalt.

Aznap este Jánoska egyedül gyújtotta meg a tábortüzet. Szokás szerint neki készült az esti imájának, épp úgy, ahogy édesanyjától tanulta: összekulcsolta a kezét, becsukta a szemét, és fohászkodni kezdett:
„Édes Jó Atyám, fenn a mennyben!

Olyan nagy a Te hatalmad, még az óriásnál is sokkal hatalmasabb vagy!

Köszönöm, hogy ma is gondod volt rám!

Atyám, te tudod, hogy én ki vagyok. Ismersz, én nem vagyok olyan erős, mint Fanyüvő, és nem vagyok olyan okos, mint Pengeész. Nem adtál nekem annyi kincset, mint Gyémántbárónak. 

Csak benned bízom Uram, semmi másra nem tudom a terveim építeni, csak rád. 
Kérlek, segíts, ha úgy látod jónak, kiszabadítani a királylányt, hogy elvehessem feleségül, mert nagyon megszerettem.

Kérlek uram, hallgasd meg az imádságomat! 

Ámen!”

Akkor az Úristen lemosolygott a mennyből.

Másnap a vár kapuja tárva-nyitva volt. A várárok partján az Óriás ült, és nagyon sírt. Jánoskának még a szája is tátva maradt a csodálkozástól. Miért bömbölsz óriás? – kérdezte.
· Én úgy szeretlek benneteket….Én nem tudtam eddig szeretni….Én úgy szégyellem magam az emberevésért…- hüppögte a leányrabló. 
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Jánoska nézte a síró szörnyeteget. Lám-lám – gondolta magában – hatalmas ez a gonosz óriás, de Isten szeretet, amit Isten adhat, még nála is hatalmasabb. Ez az, amire egy tervet igazán alapozni lehet. És igaza van édesanyámnak, nem csak egy tervet, de az életet is. - Ezzel csendben elindult, fel a várkastély északi bástyájának legfelsőbb tornyába, ahol a királykisasszony raboskodott. Hamar megtalálta az ajtó kulcsát, s a szerelmesek boldogan ölelték át egymást. 
- Te az enyém, én a tied, ásó kapa nagyharang válasszon el egymástól minket! - mondta a királylány. Szépen hazautaztak, éppen időben, mert az öreg király éppen belehalni készült a bánatba. Rögtön hintót küldtek Jánoska szüleiért, nővéreiért, s hatalmas lakodalmat csaptak. Folyt a bor, és a málnalé. Én is ott voltam, én is jót mulattam.
